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Capitulo 3
ARVORES

Problema: Suponha que numa cidade haja n postos telefénicos. Para que seja sempre
possivel haver comunicagdo (ndo necessariamente direta) entre quaisquer desses postos,
qual é o ndmero minimo de linhas diretas que deve existir?

— L. L. 1

Pergunta: Qual é o nimero minimo de arestas que um grafo com n vértices deve ter
para ser conexo?

Resposta: n-1

Vimos no Exercicio 19 do Capitulo 1 que

Se um grafo conexo tem n vértices, entao tem pelo menos n — 1 arestas.

Vejamos uma prova desse fato.
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Proposicao 3.0. Se G é um grafo conexo com n vértices, entdo A(G)| > n — 1.

Prova (na aula).
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Ou seja, conforme a Proposicdo 3.0, temos que |A(G)| > n—1 é condicao necessdria
para que um grafo G com n vértices seja conexo.

Pergunta 1: |A(G)| > n — 1 é condicao suficiente para garantir que um grafo G
com n vértices seja conexo’

Resposta 1: NQQ,’O .I (\/éjo. abixo )

Justificativa: / yy, ﬂ I

3 velhices , 2 aress 5 vérhces 4@7\95’)&5

Pergunta 2: Existem grafos conexos com n vértices e n — 1 arestas, para todo n > 17
Resposta 2: ' .
P dim . C\/eja. aba(xu)
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EXERCICIO A. Desenhe todos os grafos conexos (ndo-isomorfos) com n vértices e n—1
arestas paran=1,2,...,0.
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Def. Dizemos que um grafo é aciclico se ele ndo contém circuitos.

OBS:: Os grafos desenhados no EXERCICIO A s3o todos aciclicos!

Pergunta 3: E verdade que se G é um grafo conexo com n vértices e n — 1 arestas
entao G ¢é aciclico?

Resposta 3: S ,

e

Proposicao 3.1. Se G é um grafo conexo com n vértices e exatamente n — 1 arestas
entdo (G é aciclico.

Prova (na aula).
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Pergunta 4: Vale a reciproca da Proposicao 3.17
Resposta 4: Sinv .

£

Proposicao 3.2. Se G é um grafo conexo e aciclico com n vértices, entdo G tem
exatamente n — 1 arestas.

Prova (na aula).
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